
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 18 de septiembre de 2019 
 

Versión estenográfica de la decimoprimera reunión ordinaria 

de la Comisión de Gobernación y Población de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en 

el Mezzanine Norte, primer piso, edificio A. 
 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Toco mi campanita. Buenas tardes a todos. Vamos a 

dar inicio a nuestra sesión de la Comisión de Gobernación y Población. Diputadas y diputados 

integrantes de esta Comisión de Gobernación, les doy la más cordial bienvenida a esta decimoprimera 

reunión de trabajo. Ruego a la Secretaría dar cuenta del cómputo de asistencia. 

 

El secretario diputado : Muy buenas tardes, compañeros. Compañera 

presidenta, le informo que contamos con la presencia de19 miembros de esta comisión. Por tanto, 

tenemos quórum. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Ya llegó el diputado Silvano. 

 

El secretario diputado : Veinte integrantes, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. En consecuencia, siendo las 18:17 

horas, se abre la decimoprimera reunión de trabajo de esta Comisión de Gobernación y Población. 

 

Antes de someter a votación el orden del día me permito proponer que el tercer dictamen, relativo a la 

propuesta de reformas a la Ley General de Bienes Nacionales, la Ley de Aeropuertos, sea retirado para 

su discusión posterior, a efecto de poder atender las observaciones de diversos grupos parlamentarios. 

Además, a petición de la promovente, pongo a su consideración retirar del orden del día el dictamen 

número 12, relativo a la iniciativa con proyecto de decreto por el que se expide la Ley sobre el 

Régimen de Capitalidad de la Ciudad de México, también para su discusión posterior. Y nos acaban de 

comentar el retiro del punto número 15, que es la iniciativa con proyecto de decreto que reforma y 

adiciona los artículos 40 de la Ley de Vías Generales de Comunicación, y 36 de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública. Muchísimas gracias, diputado. El número 3, el número 12 y el número 15. 
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De tal modo, pongo a su consideración estas modificaciones. En consecuencia, ruego a la Secretaría dar 

cuenta del orden del día. 

 

El secretario diputado : Gracias, presidenta. Doy cuenta del orden del día con 

las modificaciones expuestas por nuestra presidenta. 

 

Orden del día 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de las actas de las reuniones anteriores 

4. Discusión y, en su caso, aprobación de los siguientes proyectos de dictamen: 

Dictámenes positivos 

Primero. Con proyecto de decreto que adiciona un segundo párrafo a los artículos 12 de la Ley Federal 

de las Entidades Paraestatales 

Segundo. Con proyecto de decreto que declara el primer domingo de junio de cada año como Día 

Nacional de la Democracia 

Tercero. Se retira 

Cuarto. Que contiene minuta con proyecto de decreto que declara el 27 de junio como Día Nacional de 

las Mipyme Mexicanas 

Quinto. Que contiene proyecto de decreto por el que se adiciona la fracción VII al artículo 30 de la Ley 

General de Planeación… tercero, perdón… Sí, artículo tercero de la Ley General de Planeación 

Sexto. Con proyecto de decreto por el que se declara el día 7 de marzo de cada año como el Día 

Nacional del Huipil 

Dictámenes en sentido negativo 

Séptimo. Que desecha la iniciativa con proyecto de decreto que propone la adición de un noveno 

párrafo al artículo 26, recorriendo los subsecuentes; la reforma a las fracciones II, IV, V, XIV, XXXIX; 

se deroguen la XXI, XXIII, XXIV, XXV, XXVI, XVII, XVIII, XIX, XXX y XXXI al artículo 32 Bis; 

además de la adición del artículo 32 Ter de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal 
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Octavo. Que se desecha la iniciativa con proyecto de decreto que declara el 14 de marzo de cada año 

como Días de la Madre Soltera y Monoparental 

Noveno. Que se desecha la iniciativa con proyecto de decreto que expide la Ley que regula el Uso de 

las Fuerzas por los Integrantes de las Instituciones Federales y de Seguridad Pública 

Décimo. Que desecha la iniciativa con proyecto de decreto por el que se declara el 20 de octubre de 

cada año como Día Nacional del Mezcal 

Decimoprimero. Que desecha la iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma y adiciona el 

artículo 27 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, minuta 

Decimosegundo. Se retira 

Decimotercero. Que desecha el proyecto del decreto que proponía declarar el mes de febrero como el 

Mes de la Salud del Hombre 

Decimocuarto. Que desecha la minuta por la que se reforman diversas disposiciones de la Ley de 

Seguridad Nacional 

Decimoquinto. Que desecha la iniciativa con proyecto de decreto que reforma y adiciona los 

artículos… Ah. Es la número 15. Se retira 

5. Asuntos generales 

6. Clausura y cita. 

 

En votación económica, compañeros integrantes, pongo a consideración de la asamblea si es de 

aprobarse el orden del día. Quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo de la forma 

acostumbrada. Gracias. Quienes estén por la negativa. 

 

Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Aprobado el orden del día. En 

consecuencia, ruego a la Secretaría que consulte a la asamblea en votación económica si son de 

aprobarse las actas de las reuniones anteriores. 
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El secretario diputado : Gracias presidenta. En votación económica consulto 

a la asamblea si son de aprobarse las actas de las reuniones anteriores. Quienes estén por la afirmativa 

sírvanse levantar la mano. Muchas gracias. Quienes estén por la negativa. Abstenciones. 

 

Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. En consecuencia, pasamos al 

cuarto punto de nuestro orden del día, correspondiente a la discusión y, en su caso, aprobación de 

diversos proyectos de dictamen, mismos que les fueron oportunamente distribuidos. Por lo que, 

conforme a lo dispuesto en los artículos 188 y 189 del Reglamento de la Cámara de Diputados, 

daremos inicio a su discusión. 

 

A efecto de procurar un debate ágil y ordenado pongo a su consideración separar los dictámenes en los 

que existan consideraciones particulares o propuestas de modificación para votar al final, en conjunto y 

de manera nominal aquellos en los que haya oradores en contra o artículos reservados. Está a su 

consideración este método. Consulto si alguien desea hacer uso de la palabra. ¿No hay observaciones a 

ninguno de los dictámenes en sentido positivo y en sentido negativo? Haríamos dos votaciones. El 

bloque de los dictámenes que van en sentido positivo y posteriormente los que van en sentido negativo. 

 

No habiendo diputadas o diputados que hagan uso de la palabra, pido a la Secretaría que consulte en 

votación económica si se autoriza la votación conjunta de los dictámenes luego de la discusión. 

 

El secretario diputado : Consulto si es de aprobarse el método de discusión 

propuesto. Quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Quienes estén por la negativa. 

 

Se aprueba. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: No habiendo ninguna reserva, solicitaría al 

secretario poner a votación los dictámenes que van en sentido positivo. 
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El secretario diputado : Quienes estén en aprobación de los dictámenes en 

sentido positivo sírvanse manifestarlo. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Solicitaría a los diputados integrantes de la comisión 

emitir su voto de los dictámenes en sentido positivo. Iniciaríamos por la diputada Guadalupe Almaguer. 

Si nos hacen favor de pasarle un micrófono, por favor. 

 

La diputada Ma. Guadalupe Almaguer Pardo: Guadalupe Almaguer, PRD, a favor. 

 

La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: Tatiana Clouthier Carrillo, Morena, a favor. 

 

El diputado Raúl Eduardo Bonifaz Moedano: Raúl Bonifaz, Morena, a favor. 

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Alma Delia Navarrete, Morena, a favor. 

 

El diputado Valentín Reyes López: Valentín Reyes, Morena, a favor. 

 

La diputada Beatriz Dominga Pérez López: Beatriz Pérez, Morena, a favor. 

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Araceli Ocampo Manzanares, de Morena, a favor. 

 

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Jaime Humberto Pérez Bernabe, Morena, a favor. 

 

La diputada Rocío Barrera Badillo: Rocío Barrera Badillo, Morena, a favor. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Vicente Onofre Vázquez, a favor. 

 

El diputado Jorge Ángel Sibaja Mendoza: Jorge Ángel Sibaja Mendoza, a favor, de morena. 



 

Comisión de Gobernación y Población 
Decimoprimera reunión ordinaria 

Miércoles 18 de septiembre de 2019 

 

 

 

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: Jorge Espadas, PAN, a favor. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Marcos Aguilar, PAN, a favor. 

 

El diputado José Ángel Pérez Hernández: José Ángel Pérez, del Partido Encuentro Social, a favor. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: Ricardo Aguilar, PRI, a favor. 

 

La diputada Carmen Julia Prudencio González: Carmen Julia Prudencio González, Movimiento 

Ciudadano, a favor. 

 

El diputado Silvano Garay Ulloa: Silvano Garay, Partido del Trabajo, a favor. 

 

El diputado Miguel Ángel Chico Herrera: Chico Herrera, Morena, a favor. 

 

El diputado Alfonso Pérez Arroyo: Alfonso Pérez Arroyo, a favor. 

 

La diputada Lizeth Amayrani Guerra Méndez: Lizeth Guerra Méndez, de Morena, a favor. 

 

El diputado César Agustín Hernández Pérez: César Agustín Hernández, de Morena, a favor. 

 

El secretario diputado : Presidenta, le informo que tenemos 21 votos a favor. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Aprobados en lo general y en lo particular los 

dictámenes de la Comisión de Gobernación en sentido positivo. Remítanse a la Mesa Directiva. 

 

Y nuevamente solicitaría… 
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(Sigue turno 2) 
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…positivo, remítanse a la Mesa Directiva y nuevamente solicitaría al secretario poner a consideración 

la votación de los dictámenes en sentido negativo del punto 7 al 14. 

 

El secretario diputado : Compañeros diputados, empezaríamos nuevamente 

dando nuestro posicionamiento con el nombre y el sentido de nuestra votación. Votar a favor es votar 

en el sentido del término del dictamen. 

 

La diputada Ma. Guadalupe Almaguer Pardo: Guadalupe Almaguer, PRD, a favor. 

 

La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: Tatiana Clouthier Carrillo, Morena, a favor. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: En el sentido del dictamen. 

 

El diputado Raúl Eduardo Bonifaz Moedano: Raúl Bonifaz, Morena, a favor. 

 

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Alma Delia Navarrete Rivera, Morena, a favor en el 

sentido propuesto. 

 

El diputado Valentín Reyes López: Valentín Reyes, Morena, a favor del sentido propuesto. 

 

La diputada Beatriz Dominga Pérez López: Beatriz Pérez, Morena, a favor. 

 

La diputada Araceli Ocampo Manzanares: Araceli Ocampo Manzanares, de Morena, a favor. 

 

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Jaime Humberto Pérez Bernabe, Morena, a favor. 

 

La diputada Rocío Barrera Badillo: Rocío Barrera Badillo, Morena, a favor. 

 

El diputado Vicente Alberto Onofre Vázquez: Vicente Onofre Vázquez, a favor. 
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El diputado Jorge Ángel Sibaja Mendoza: Jorge Ángel Sibaja Mendoza, a favor, de Morena. 

 

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: Jorge Espadas, PAN, a favor. 

 

El diputado Marcos Aguilar Vega: Marcos Aguilar, PAN, a favor. 

 

El diputado José Ángel Pérez Hernández: José Ángel Pérez, del PES, a favor. 

 

El diputado Ricardo Aguilar Castillo: Ricardo Aguilar, PRI, a favor. 

 

La diputada Carmen Julia Prudencio González: Carmen Julia Prudencio González, Movimiento 

Ciudadano, a favor. 

 

El diputado Silvano Garay Ulloa: Silvano Garay, Partido del Trabajo, a favor. 

 

El diputado Miguel Ángel Chico Herrera: Miguel Ángel Chico Herrera, Morena, a favor. 

 

El diputado Alfonso Pérez Arroyo: Alfonso Pérez Arroyo, de Morena, a favor. 

 

La diputada Lizeth Amayrani Guerra Méndez: Lizeth Guerra Méndez, de Morena, a favor. 

 

El diputado César Agustín Hernández Pérez: César Agustín Hernández, de Morena, a favor. 

 

El secretario diputado : Presidenta, informo 21 diputadas y diputados por la 

afirmativa. 
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La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Gracias, diputado. Aprobado en lo general y en lo 

particular los dictámenes de la Comisión de Gobernación y Población del número 7 al 13, hago la 

corrección como me lo hizo saber el diputado José Ángel y remítase a la Mesa Directiva. 

 

El siguiente punto de nuestro orden del día es relativo a asuntos generales si alguna diputada o diputado 

desea hacer uso de la palabra, diputada Tatiana. 

 

La diputada Tatiana Clouthier Carrillo: El día de hoy o por lo menos así apareció en la Gaceta 

Parlamentaria que llegaba la iniciativa de Ley de Amnistía, ver si nos la van turnar y si no, pedir que 

nos la turnen. 

  

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Sí, que es un tema que voy a comentar como asunto 

general, el día de hoy se turnó la Ley de Amnistía tanto a Justicia como a la Comisión de Gobernación 

y Población, es obviamente, una iniciativa donde tiene que ver con un tema de justicia social y 

solicitaría a los diputados de la Junta Directiva, queremos hacer una rectificación de turno para que nos 

ayuden a firmarla. 

 

Es en el sentido de que el primer turno sea a la Comisión de Gobernación toda vez que no es un tema 

de delitos y de justicia si no más un tema de recomposición del tejido social y de justicia social. 

 

Entonces, les haría del conocimiento a los integrantes de la Junta Directiva si desean firmar esta 

rectificación de turno y entregarles ya la ruta crítica que vamos a proponer para hacer el análisis de esta 

ley que nos fue turnada el día de hoy. Adelante, diputada Almaguer. 

 

La diputada Ma. Guadalupe Almaguer Pardo: Gracias. Preguntar si en la ruta crítica que tiene 

contemplada para la Ley de Amnistía, tienen contemplado el parlamento abierto. 

 

La presidenta diputada Rocío Barrera Badillo: Claro que sí, diputada. Esta ley como todas las que 

se han ingresado a la comisión o turnado a la Comisión de Gobernación y a otras comisiones será en 
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parlamento abierto y trabajaremos en coordinación con cada uno de los grupos parlamentarios para que 

ustedes también nos puedan proponer a los especialistas en la materia y poder desarrollar de la mejor 

manera este parlamento abierto. 

 

Sabemos que tenemos que analizarla, tenemos que discutirla y esperamos llegar a consensos como 

siempre lo ha habido en esta Comisión de Gobernación. 

 

Algún otro diputado desea hacer alguna otra intervención. 

 

No habiendo quien haga uso de la palabra pasamos a nuestros último punto del orden del día que es la 

clausura y cita, por los medios institucionales acostumbrados les haremos llegar la convocatoria de 

nuestra próxima reunión y siendo las 18:32 horas se levanta la reunión de esta Comisión de 

Gobernación y Población. 

 

Por ultimo quiero darle la bienvenida al diputado Alfonso Pérez Arroyo que es nuevo integrante de la 

Comisión de Gobernación y pedirles si nos esperan unos minutos para poder firmar los dictámenes y 

poderlos turnar a Mesa Directiva. Siempre es un placer estar con ustedes en esta comisión. Muchísimas 

gracias por su tiempo y por su asistencia. 

---o0o--- 

 


